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Інтернаціональні образи в українському кіно

За останні кілька років українське кіно зробило величезний прорив. 
Заявив про себе на міжнародних кіно майданчиках , вітчизняні режисе-
ри стають відомі західним колегам. Вони представляють роботи на фе-
стивалях та беруть участь у створенні фільмів спільного виробництва. 
Але, не дивлячись на значні успіхи, наш кінематограф як і раніше «пасе 
задніх» в рядах європейських і американських картин.

Головною помилкою українського кінематографа є навмисна націо-
нальність. Трансляція прийомів поетичного кіно 60-х, коли єдиним 
виходом збереження унікальності в жорнах Союзу було знімати «оду 
вишиванці». Але сьогодні складається враження, що вітчизняний фільм 
неможливий без народних гулянь, показу традицій і відсилань до ге-
роїчного минулого. Нерідко іноземці, котрі помітили у фестивальній 
програмі українську стрічку, асоціюють наших земляків з вихідцями 
з мальовничих Карпат, що до сих пір співають гуцульські пісні під пе-
реливи трембіт. Зрозуміло, історико-культурний контекст дозволяє са-
моідентифікуватися, але якщо він зведений в фетиш, на світовому май-
данчику наше кіно співтовариство будуть і далі сприймати як націю, 
застиглу в XX столітті. [1].

Протягом всіх років незалежності Україною знімались десятки 
українських фільмів та стільки ж у співпраці з різними країнами світу. 
У цих кінострічках висвітлювались образи не лише українців, а й ін-
ших національностей. Серіал «Роксолана»(1997) показує образ турків. 
Такі фільми, як «Тарас Бульба»(2009) розкриває образи поляків. «Хай-
тарма» (2012) один із небагатьох сучасних фільмів, які висвітлює долю 
кримських татар за часів радянської влади. Фільм «Параджанов» (2013) 
показує долю одного із представника кавказької нації — вірмен. Тобто 
можна побачити, що українські режисери у співпраці з іноземними ре-
жисерами відійшли вже від традиційних фільмів які показують лише 
українців.
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Серіал «Роксолана»(1997) знятий за романом П. Загребельного, по-
казує долю українки, яка була вивезена до Османської імперії. У ньо-
му велика увага присвячена образу тогочасних турків. Режисерам дуже 
добре та досконало вдалось показати саме менталітет турків, а саме їх 
любов до розкоші та багатств, військову мужність. Всі інтриги при сул-
танському палаці. Та справжню любов до українки.

Фільм «Тарас Бульба» (2009) знятий не лише українцями, а й по-
ляками і росіянами також за романом М. Гоголя. Де однієї із сюжет-
них ліній була любовна лінія між полячкою та українцем. Але присутні 
і інші поляки. Проте образ їх дуже суперечний. На початку фільму по-
ляки висвітлені як загарбники та вороги. Але все ж образ однієї із голов-
них героїнь полячки стає більш гуманним, ніж був на початку. Це по-
казано під час осади козаками поляків. Проте все ж менталітет поляків 
присутній в їх ненависті до українців, а саме козаків. В фільмі образ 
героїні викликає любов та жаль, внаслідок того що її кохання до козака 
є забороненим. Проте відчуття любові між ними можна бачити протягом 
усього фільму.

Незважаючи на те, що в радянському кінематографі образ татарина 
або татарки практично не представлений, проте він завжди був показ-
ником ставлення державної влади до татарам. Персонажу татарської на-
ціональності в радянському кіно завжди відводилася другорядна роль. 
Процес було зрушено режисером Ахтемом Сейтаблаєвим, коли на на 
кінофестивалі « Ніка» його фільм «Хайтарма» (2012) отримав визнан-
ня. В цілому, весь фільм переповнений символами, архетипами, речами, 
мелодіями і звуками, які, з одного боку впливають на національні по-
чуття і підсвідомість, а з іншого, в замаскованій формі показують наші 
сучасні етнічні і релігійні проблеми. Завдяки фільму «Хайтарма» образ 
татар почав набувати більш об’єктивну форму, але чи говорить це про 
народження татарського кінематографа або успіх цього фільму всього 
лише має тимчасову чисто кон’юнктурних і політичну природу? Мабуть 
на це питання можна буде відповісти через кілька років [2].

Фільм «Параджанов» складно назвати повною мірою біографією, 
оскільки він показує лише окремі найбільш яскраві і значущі, на думку 
авторів, епізоди життя Сергія Параджанова. При цьому картина вийшла 
не тільки яскравою, але й дуже цілісною. Це обумовлено тим, що авто-
ри прагнули не розповісти детальну історію життя режисера, а занури-
ти глядача в його світ, заразити творчим запалом і невичерпною енер-
гією Параджанова, передати відчуття абсолютної внутрішньої свободи 
художника. І це вдалося чудово. Незважаючи на те, що фільм Сержа 
Аведікян та Олени Фетісової набагато більше спирається на сюжет, ніж 
кращі фільми самого Сергія Параджанова, картина наповнена яскрави-
ми образами, як ніби на екран перенесені оригінальні колажі режисера.
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Не менш важливим для авторів фільму було показати вміння Парад-
жанова створювати навколо себе абсолютно особливу обстановку. Його 
будинок більше схожий на музей, що влаштовуються їм зустрічі зали-
шають незабутнє враження, його промови сповнені гумору. Параджанов 
з усіма однаковий, внутрішньо незалежний. У нього є лише один ідол — 
краса.

Отже, в сучасному українському кіно йде зміна парадигми у показі 
цілісності держави через життєві контексти окремих націй, що мешка-
ють на теренах держави.
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